Berechne folgende Umfänge:
r = 5 cm; (31,4)

d = 12 cm; (37,7)

r = 40 cm; (251,2)

d = 70 cm (219,8)
Wie groß sind r und d?

U = 62,80 m; (10/20)

U = 18,84 m; (3/6)

U = 64,96 m; (10,3/20,6)
Die Räder eines Fahrrads haben einen Durchmesser von 80 cm.

a)
Wie viele Umdrehungen macht das Rad auf einem km? Runde das Ergebnis auf ganze Umdrehungen. (ca, 398 Umdrehungen)
b)
Da die Räder nicht genügend aufgepumpt sind, verringert sich der Durchmesser um 2 cm. Wie viele Umdrehungen braucht das Rad jetzt pro km? (408 Umdrehungen)
c)
Der Kilometerzähler des Rades ist auf die Radgröße von 80 cm geeicht. Du bist nach dem Kilometerzähler 40 km gefahren.
Welche Strecke hast du wirklich zurückgelegt, wenn am Durchmesser der Räder durch schlechtes Aufpumpen 2 cm fehlen? (ca. 39 km)
d)
Wie viele km müsstest du nach dem Kilometerzähler fahren, um mit dem schlecht aufgepumpten Fahrrad tatsächlich 40 km zurückzulegen? (ca. 41,03 km)
Die Erde hat einen Radius von etwa 6370 km.

a)
Wie lang ist der Äquator? (40 003,6 km)
b)
Nimm an, der Äquator sei 40000 km lang. Es wird ein Seil um den Äquator gespannt. Wir verlängern das Seil um 1 km. Wie breit ist jetzt der Abstand zwischen Erde und Seil? (160m)
c)
Bestimme die Länge des Mondäquators [r=1 700 km, Ergebnis auf ganze km runden] (10 676 km)
d)
Der Erdradius nimmt um 1 km zu. Um wie viel km vergrößert sich der Umfang? (6,28 km)
Der große Zeiger einer Uhr ist 3 cm, der kleine 2 cm lang. Berechne die Wege beider Zeigerspitzen nach 12 Stunden. (Gr. Zeiger = 226,08 cm / kl. Z: 12,56 cm)
Berechne U und A:

a)r=4cm; U=25,12 cm / A=50,24 cm²

b)d=20cm; U=62,8 cm / A=314 cm²

c)r=5,5cm; U=34,54 cm / A=94,99 cm²

Für manche Berechnungen muss man die Formeln umformen. Welche dieser Umformungen sind falsch?

r = √(A/2π); (falsch)

r = U/2π; (richtig)

r = √(A/π), (falsch)

r = 2U/π; (richtig)
Berechne jeweils U bzw. A. Verwende einen Taschenrechner und runde das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.

a) U = 200 cm; (r=31,8 / A = 3 175,3 cm²)

b) A = 500 m², (r=12,6 / U = 79,1 cm)

c) U = 250 m, (r=39,8 / A = 40973,9 cm²)

d) A = 1 600 m²; (r=22,6 / U = 141,9 cm)
Der Umfang dieses kreisrunden Teiches beträgt 150 m. 
a)
Wie groß ist seine Fläche? (A = 1 793,6 cm²)
b)
Um den Teich führt ein 2 m breiter Weg. Bestimme seine Fläche. (A = 312,7 cm²)
c)
Stelle eine Formel für die Berechnung des Flächeninhaltes eines Kreisringes auf. 

AKreisring: π mal r2² - π x r1² = π ( r2² -  r1²); 

wobei r2 äußerer und r1 innerer Radius ist.
